
习    题  6.3 

 

⒈  求下列不定积分： 

⑴
dx

x x( )( )− +∫ 1 1 2
；  ⑵

2 3
1 12 2

x
x x

dx
+

− +∫ ( )( )
； 

⑶
x dx

x x x( )( ) ( )+ + +∫ 1 2 32 3
；  ⑷

dx
x x x x( )(2 24 4 4 5+ + + +∫ )2

；

⑸
3

13x
dx

+∫ ；  ⑹
dx

x x4 2 1+ +∫ ； 

⑺
x x
x x

dx
4

2

5 4
5 4

+ +
+ +∫ ；  ⑻

x
x x

dx
3

3

1
5 6
+

+ −∫ ； 

⑼
x

x
dx

2

41−∫ ；  ⑽
dx

x 4 1+∫ ； 

⑾
dx

x x x( )(2 21 1+ + +∫ )
；  ⑿

x
x x

dx
2

3

1
1

+
−∫ ( )

； 

⒀
x

x x
dx

2

2 2

2
1

+
+ +∫ ( )

；  ⒁
1
1

7

7

−
+∫
x

x x
dx

( )
； 

⒂
x

x x
dx

9

10 5 22 2( )+ +∫ ；  ⒃
x

x
dx

n

n

3 1

2 21

−

+∫ ( )
。 

  解（1） dx
x x( )( )− +∫ 1 1 2

= dx
xxx∫ ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

−
+− 2)1(

1
)1)(1(

1
2
1  

= 1 1 1ln
4 1 2( 1)

x C
x x
−

+ +
+ +

。 

  （2） ∫ +−
+ dx
xx

x
)1)(1(

32
22  

设 
)1)(1(

32
22 +−

+
xx

x =
12 −

+
x

BAx +
12 +

+
x

DCx
，则  

32)1)(()1)(( 22 +≡−++++ xxDCxxBAx ，于是  
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⎪
⎪
⎩

⎪
⎪
⎨

⎧

=−
=−
=+
=+

3
2
0
0

DB
CA
DB
CA

， 

解得 
2
3,

2
3,1,1 −==−== DBCA 。所以 

∫ +−
+ dx
xx

x
)1)(1(

32
22 = ∫∫ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−

−
+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−

−
dx

xx
dx

x
x

x
x

1
1

1
1

2
3

11 2222  

2

2

1 1 3 1 3ln ln arctan
2 1 4 1 2

x x x C
x x
− −

= + −
+ +

+ 。 

（3） x dx
x x x( )( ) ( )+ + +∫ 1 2 32 3

 

设 32 )3()2)(1( +++ xxx
x  

+
+

+
+

+
+

= 2)2(21 x
C

x
B

x
A

32 )3()3(3 +
+

+
+

+ x
F

x
E

x
D

，则  

3332 )3)(1()3)(2)(1()3()2( +++++++++ xxCxxxBxxA  

xxxFxxxExxxD ≡+++++++++++ 2222 )2)(1()3()2)(1()3()2)(1( 。 

令 ，得到1x = − 1
8

A = − ；令 2x = − ，得到 2C = ；令 3x = − ，得到 3
2

F = ；

再比较等式两边 5x 、 4x 的系数与常数项，得到 

0
13 12 11 0
108 54 27 36 12 4 0

A B D
A B C D E
A B C D E F

+ + =⎧
⎪ + + + + =⎨
⎪ + + + + + =⎩

。 

于是解得 
2
3,

4
13,

8
41,2,5,

8
1

====−=−= FEDCBA ，即 

32 )3()2)(1( +++ xxx
x  

322 )3(2
3

)3(4
13

)2(
2

)3(8
41

2
5

)1(8
1

+
+

+
+

+
+

+
+

+
−

+
−=

xxxxxx
。 

所以  
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x dx
x x x( )( ) ( )+ + +∫ 1 2 32 3

 

 
41

40 2

1 ( 3) 2 13 3ln
8 ( 1)( 2) 2 4( 3) 4( 3)

x C
x x x x x

+
= − − −

+ + + + +
+ 。 

（4） ∫ ++++ 222 )54)(44( xxxx
dx  

2222222 )54(
1

)54)(44(
1

)54)(44(
1

++
−

++++
=

++++ xxxxxxxxxx
 

2222 )54(
1

54
1

44
1

++
−

++
−

++
=

xxxxxx
， 

所以 

∫ ++++ 222 )54)(44( xxxx
dx = ∫ ++

+
−+−

+
− 22 ])2(1[

)2()2arctan(
2

1
x
xdx

x
 

2

1 2 3 arctan( 2)
2 2( 4 5) 2

x x C
x x x

+
= − − − + +

+ + +
。 

（5） 3
13x

dx
+∫  

= ∫∫ ∫ +−
+

+−
+−

−+=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+−
−

−
+ 12

3
1

)1(
2
11ln

1
2

1
1

22

2

2 xx
dx

xx
xxdxdx

xx
x

x
 

    21 2ln 1 ln( 1) 3 arctan
2 3

x 1x x x C−
= + − − + + + 。 

（6）解一： dx
x x4 2 1+ +∫ = dx

xxxx
xx

∫ +−++
−−+

)1)(1(
)1()1(

2
1

22

33

 

= ∫ ++
+

1
)1(

2
1

2 xx
dxx

∫ +−
−

−
1

)1(
2
1

2 xx
dxx  

    = ∫∫ ++
+

++
++

14
1

1
)1(

4
1

22

2

xx
dx

xx
xxd

∫∫ +−
+

+−
+−

−
14

1
1

)1(
4
1

22

2

xx
dx

xx
xxd  

    
2

2

1 1 1 2 1 2 1ln [arctan arctan ]
4 1 2 3 3 3

x x x x C
x x
+ + + −

= + +
− +

+ 。 
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解二： ∫∫∫ ++
−

+
++

+
=

++ 1
)1(

2
1

1
)1(

2
1

1 24

2

24

2

24 xx
dxx

xx
dxx

xx
dx  

1 1

1

1 1arctan ln
4 12 3 3

x x x x C
x x

− −

−

− + +
= +

+ −
1
+  

2 2

2

1 1 1 1ln arctan
4 1 2 3 3

x x x C
x x x
+ + −

= +
− +

+ 。 

注：本题的答案也可以写成 
2

2 2

1 1 1 3ln arctan
4 1 12 3

x x x C
x x x
+ +

+ +
− + −

。 

  （7） ∫ ++
++ dx

xx
xx

45
45

2

4

  

45
45

2

4

++
++

xx
xx =

4
802152

+
−+−

x
xx ， 

所以   

∫ ++
++ dx

xx
xx

45
45

2

4
3 21 5 21 80ln 4

3 2
x x x x= − + − + +C。 

  （8） ∫ −+
+ dx
xx

x
65

1
3

3

 

6
22

4
1

)1(4
11

)6)(1(
751

65
1

223

3

++
+

−
−

+=
++−

−
−=

−+
+

xx
x

xxxx
x

xx
x

， 

所以 

3 2

3 2

1 1 ( 1) 43 2ln arctan
5 6 8 6 4 23 23

x xdx x C
x x x x

+ −
= + − +

+ − + +∫
1x +
。 

（9） x
x

dx
2

41−∫ 2 2

1 1 1 1 1 1ln arctan
2 1 1 4 1 2

xdx x C
x x x

+⎛ ⎞= − = −⎜ ⎟− + −⎝ ⎠∫ + 。 

   (10) dx
x 4 1+∫

dx
x 4 1+∫ = ∫

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

+−

−
−

++

+
dx

xx

x

xx

x

12
2
1

4
2

12
2
1

4
2

22
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     ∫ ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
+−

+
++

+
+−
++

= dx
xxxxxx

xx
12

1
12

1
4
1

12
12ln

8
2

222

2

 

     
2

2

2 2 1 2ln (arctan( 2 1) arctan( 2 1))
8 42 1

x x x x C
x x
+ +

= + + +
− +

− + 。 

   (11) dx
x x x( )( )+2 21 1+ +∫ dx

x
x

xx
x

∫ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−

++
+

=
11

1
22  

    
2 2

2 2 2

1 1 1 1 1 1 2 1ln ln arctan
2 1 2 1 2 1 3 3

x x dx x x x C
x x x x
+ + + + +

= + = +
+ + + +∫ + 。 

   (12) x
x x

dx
2

3

1
1

+
−∫ ( ) ∫∫∫ −

−
+

=
−

−−+
=

x
dxdx

x
xxdx

xx
xxx

1)1(
)1(

3

2

3

332

 

    3

3

3

1ln
3
1

1 x
xdx

x
x −

+
−

= ∫ 3

3

2

1ln
3
1

1
1

1
1

3
1

x
xdx

xx
x

x
−

+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

++
−

−
−

= ∫  

    3

3

22

2 1ln
3
1

12
1

1
)1(

6
11ln

3
1

x
x

xx
dx

xx
xxdx −

+
++

+
++
++

−−= ∫∫  

    
3

2
3

1 1 1 2 1 1 1ln 1 ln( 1) arctan ln
3 6 33 3

x xx x x C
x

+ −
= − − + + + + +  

    22 1 1 2 1ln 1 ln( 1) ln arctan
3 6 3 3

xx x x x C+
= − + + + − + + 。 

   (13) x
x x

dx
2

2 2

2
1

+
+ +∫ ( )

= ∫ ++
+−++ dx

xx
xxx

22

2

)1(
11  

    ∫ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
++

+
++
+

−
++

= dx
xxxx

x
xx 22222 )1(

1
2
3

)1(
12

2
1

1
1  

    = 2 2

1
2 2 1 1 3 2 4 2 12arctan arctan

2( 1) 2 3 13 3 3 3 3

xx x C
x x x x

⎛ ⎞+⎜ ⎟+ +
+ + +⎜ ⎟+ + + +⎜ ⎟

⎝ ⎠

+  

    2

4 2 1 1arctan
13 3

x x C
x x

+ +
= +

+ +
+ 。 

   (14) 1
1

7

7

−
+∫
x

x x
dx

( ) ∫ +
+

= dx
xx
x

)1(
1

7

7

∫ +
− dx

x
x

7

6

1
2

∫= dx
x
1

∫ +
− 7

7

17
2

x
dx  
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    72ln ln 1
7

x x C= − + + 。 

   (15) x
x x

dx
9

10 5 22 2( )+ +∫ ∫∫ ++
+

−
++
++

= 225

5

2510

510

])1(1[
)1(

5
1

)22(
)22(

10
1

x
xd

xx
xxd  

5
5

10 5 10 5

1 1 1 arctan( 1)
10( 2 2) 10( 2 2) 10

x x C
x x x x

+
= − − − + +

+ + + +
 

5
5

10 5

2 1 arctan( 1)
10( 2 2) 10

x x C
x x

+
= − − + +

+ +
。 

 (16) x
x

dx
n

n

3 1

2 21

−

+∫ ( )
= ∫∫ +

−=
+ 1

1
2
1

)1(2
1

2
2

22 n
nn

n

n

x
dx

n
dx

x
x

n
 

   2 2 2

1 1 1 1 arctan
2 1 2 1 2 1 2

n n n
n

n n n

x dx x x C
n x n x n x n

= − + = − + +
+ + +∫ 。 

⒉  在什么条件下， f x
ax bx c

x x
( )

( )
=

+ +
+

2

21
的原函数仍是有理函数？ 

解  f x
ax bx c

x x
( )

( )
=

+ +
+

2

21
可化为部分分式 2)1(1 +

+
+

+
x

C
x
B

x
A

，于是  

cbxaxCxxBxxA ++≡++++ 22 )1()1( ， 

要使 f x
ax bx c

x x
( )

( )
=

+ +
+

2

21
的原函数为有理函数，必须 0,0 == BA ，由此可

得 。 0,0 == ca

⒊  设 是一个 次多项式，求 p x( )n n

∫ +−
dx

ax
xp

n
n

1)(
)(

。 

解  由于 =p xn ( ) ∑
=

−
n

k

k
k

n ax
k

ap
0

)(

)(
!

)(
，所以 

      ∫ +−
dx

ax
xp

n
n

1)(
)(

∫∑ +−
= −

= 1
0

)(

)(!
)(

kn

n

k

k
n

ax
dx

k
ap  

      
( ) ( )1

0

( ) ( )1 ln
!( ) ( ) !

k nn
n n

n k
k

p a p a x a C
k n k x a n

−

−
=

= − + − +
− −∑ 。 
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⒋  求下列不定积分： 

⑴
x

x
dx

2 4+∫ ；  ⑵ ∫ −− ))(( xbax
dx

； 

⑶ ∫
−+

dx
xx

x
2

2

1
；  ⑷

x
x x

dx
2

4

1
1

+
+∫ ； 

⑸
x x
x x

dx
+ − −
+ + −∫

1 1
1 1

；  ⑹
x
x

dx
+
−∫

1
1
； 

⑺
dx

x x(1+∫ )
；  ⑻

dx
x x4 21+∫ ； 

⑼
dx

x x+∫ 4
；  ⑽ ∫ +

− dx
x
x

3
8

2

)1(
)4(
。 

⑾
dx

x x( )( )− +∫ 2 1 23
；  ⑿

dx
x x1 44 +∫ ； 

  解（1） x
x

dx
2 4+∫ = ∫∫ +−+=+ dxxxxxxd 42

2
142

2
42

2
1  

312 4 (2 4 )
2 12
x x x C= + − + +  

1 ( 1) 2 4
6

x x C= − + + 。 

  （2）不妨设 ， ba <

∫ −− ))(( xbax
dx

∫ +
−−

−
=

22 )
2

()
2

( baxab
dx 2arcsin x a b C

b a
− −

= +
−

。 

注：本题也可令 ，解得 tbtax 22 sincos +=

2arcsin
( )( )

dx x a C
b xx a b x
−

= +
−− −∫ 。 

  （3） ∫
−+

dx
xx

x
2

2

1 ∫∫∫
−+

+
−+

−+
−

−+

−+
−=

22

2

2

2

12
3

1
)1(

2
1

1
1

xx
dx

xx
xxddx

xx
xx  

     21 7(2 3) 1 arcsin
4 8 5

x2 1x x x C−
= − + + − + + 。 
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  （4） x
x x

dx
2

4

1
1

+
+∫ = ∫∫

+−

−
=

+

+
−

−

− 2)(
)(1

21

1

222

2

xx
xxddx

xxx
x  

    
2 41 1ln x x C

x
− + +

= + 。 

注：这里假设 ，当0>x 0<x 时可得到相同的答案。 

  （5） x x
x x

dx
+ − −
+ + −∫

1 1
1 1

= ∫∫
−+

=
−++ 1)11(

2
22 xx

dxdx
xx

 

    2 2 2 21 1 1( 1) 1 ln 1
2 2 2

x x dx x x x x x= − − = − − + + − +∫ C。 

注：本题也可通过作变换
1
1

−
+

=
x
xt 来求解。 

  （6） x
x

dx
+
−∫

1
1

= 2 2

2

1 1 ln 1
1

x dx x x x C
x
+

= − + + − +
−

∫ 。 

    注：本题也可通过作变换
1
1

−
+

=
x
xt 来求解。 

  （7） dx
x x( )1+∫ = cxxx

x

dx
++++=

−+
∫ )1(

2
1ln

4
1)

2
1( 2

 

2 ln( 1 )x x C= + + + 。    

  （8）设 tx tan= ，则 

dx
x x4 21+∫ ∫∫∫

−
=== td

t
t

t
tdt

tt
tdt sin

sin
sin1

sin
cos

sectan
sec

4

2

4

3

4

2

 

    
2

2
3 3

1 1 2 1 1
3sin sin 3

xc x
t t x

−
= − + + = + +C。 

  （9）设 dttdxtxxt 344 4=== ，，则 ，于是 

dx
x x+∫ 4

dt
t

t
tt

dtt
）（

1
1144

2

3

+
+−=

+
= ∫∫  

2 4 42 4 4ln 1 2 4 4ln 1t t t c x x x= − + + + = − + + +（ ） C。 
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  （10）设 dt
t
tdx

t
tx

x
xt 23

2

3

3
3

)1(
15

1
4

1
4

−
=

−
+

=
+
−

= ，，则 ，于是  

∫ +
− dx

x
x

3
8

2

)1(
)4( = ∫∫ =

−
− dttdx

t
ttt 4

23

223
2

5
3

)1(
15

25
)1(  

5
5 3

3 3 4
25 25 1

xt c C
x
−⎛ ⎞= + = +⎜ ⎟+⎝ ⎠

。 

  （11）设 dt
t
tdx

t
tx

x
xt 23

2

3

3
3

)1(
9

1
2

1
2

−
=

−
+

=
+
−

= ，，则 ，于是  

dx
x x( )( )− +∫ 2 1 23 ∫∫ −

=
−

⋅
−

⋅= 323

23

1
3

)1(
9

3
11

t
tdtdt

t
tt

t
 

∫ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

++
−

−
−

−= dt
tt

t
t 1

1
1

1
2 ctttt +

+
−+++−−=

3
12arctan3)1ln(

2
11ln 2  

cx
x

x
x

x
x

x
x

+
+

+
−

−

+
+
−

+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

+
−

−=
3

1
1
22

arctan3

1
1
2

1
2

1
1
2

ln
2
1

3

33

2

2

3

 

3 3
3 3

3

3 1ln( 1 2) 3 arctan
2 3 1

x x2 2x x C
x

+ + −
= − + − − − +

⋅ +
。 

  （12）设 1,1 444 4 −=+= txxt ，于是 

∫
+4 41 xx

dx
∫∫ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
+

−
=

−
= dt

tttt
dtt

1
1

1
1

2
1

)1( 224

3

 

      
44

44

44

1 1 1 1 1 1 1ln arctan ln arctan 1
4 1 2 4 21 1

t xt c x C
t x
− + −

= + + = + +
+ + +

+ 。 

⒌  设 是u v 的有理函数，给出 R u v w( , , ) w, ,

R x a x b x dx( , , )+ +∫  

的求法。 

  解  设 xat += ，则  
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R x a x b x dx( , , )+ +∫ = tdtbattatR∫ +−− ),,(2 22  

再令 utbat +=+−2 ，则
u

uabt
2

2−−
= ，从而 

R x a x b x dx( , , )+ +∫  

∫
−−

⋅
−−+−−−

−
−−

= du
u

uba
u

uab
u

uab
u

uaba
u

uabR 2

2222
2

2

2
2

2
)

2
,

2
,)

2
((  

为有理函数的积分。 

⒍  求下列不定积分： 

⑴
dx

x4 5+∫ cos
；  ⑵

dx
x2 +∫ sin
； 

⑶
dx

x3 2+∫ sin
；  ⑷

dx
x x1+ +∫ sin cos

； 

⑸
dx

x x2 5sin cos− +∫ ；  ⑹
dx

x( cos )sin2 +∫ x
； 

⑺ ∫ + xx
dx

sintan
；  ⑻

dx
x a x bsin( ) cos( )+ +∫ ； 

⑼ ∫ + dxaxx )tan(tan ；  ⑽
sin cos

sin cos
x x

x x
dx

+∫ ； 

⑾
dx
x xsin cos2 2∫ ；  ⑿

sin
sin

2

21
x

x
dx

+∫ 。 

  解（1）设 ,
2

tan xu = 则 22

2

1
2,arctan2,

1
1cos

u
dudxux

u
ux

+
==

+
−

= ，于是 

dx
x4 5+∫ cos

= 2

3 tan2 1 3 1 2ln ln
9 3 3 3 3 tan

2

x
du u c Cxu u

++
= + = +

− − −
∫ 。 

（2）设 ,
2

tan xu = 则 22 1
2,arctan2,

1
2sin

u
dudxux

u
ux

+
==

+
= ，于是 

dx
x2 +∫ sin

= cu
uu

du
+

+
=

++∫ 3
12arctan

3
2

1 2  

2 tan 12 2arctan
3 3

x

C
+

= + 。 

 195



（3） dx
x3 2+∫ sin

2

2 2

csc cot 1 3arctan cot
3csc 1 4 3cot 22 3

xdx d x x C
x x

= = − = −
+ +∫ ∫ + 。 

 注：本题也可通过作变换
2

tan xt = ，解得 

dx
x3 2+∫ sin

3 1 3arctan( tan ) arctan( 3 tan )
6 2 63

x x C= +
2
+ 。 

（4） dx
x x1+ +∫ sin cos ∫∫

+
=

+
= dx

x

x

xxx
dx

)1
2

(tan2

2
sec

2
cos2

2
cos

2
sin2

2

2
 

    1 tan ln tan 1
2 2tan 1

2

x xd Cx= =
+

∫ + + 。 

（5）设 ,
2

tan xu = 则 22

2

2 1
2,arctan2,

1
1cos,

1
2sin

u
dudxux

u
ux

u
ux

+
==

+
−

=
+

= ， 

于是 

dx
x x2 5sin cos− +∫ = ∫∫

++
=

++
9
5)

3
1(3

1
223 2

2
u

du
uu

du  

3 tan 11 3 1 1 2arctan arctan
5 5 5 5

x
u c C

++
= + = + 。 

（6） dx
x x( cos )sin2 +∫ ∫∫ −+

−=
+

=
)cos1)(cos2(

cos
sin)cos2(

sin
22 xx

xd
xx

xdx  

      ∫ −+
−++

−= xd
xx
xx cos

)cos1)(cos2(
cos1cos2

3
1

2  

      ∫ −
−=

x
xd
2cos1

cos
3
1

∫ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−

+
− xd

xx
cos

cos2
1

cos1
1

3
1  

      
2

3

1 1 cos 1 1 cos 1 (1 cos )(2 cos )ln ln ln
6 1 cos 3 2 cos 6 (1 cos )

x x x xc C
x x x

− + − +
= − + =

+ + +
+ 。 

（7） ∫ + xx
dx

sintan
= ∫∫ +−

−=
+ )cos1)(cos1(

coscos
)cos1(sin

cos
2 xx

xxd
xx

xdx  
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      ∫∫∫ +
+

−
−=

+−
−−+

−= 222 )cos1(
cos

2
1

cos1
cos

2
1cos

)cos1)(cos1(
)cos1()cos1(

2
1

x
xd

x
xdxd

xx
xx  

      1 1 cos 1ln
4 1 cos 2(1 cos )

x C
x x

−
= − +

+ +
21 1ln tan tan

2 2 4 2
x x C= − + 。 

（8） dx
x a x bsin( ) cos( )+ +∫ = ∫ ++

+−+
−

dx
bxax
bxax

ba )cos()sin(
)]()cos[(

)cos(
1  

      1 cos( ) sin( ) 1 sin( )ln
cos( ) sin( ) cos( ) cos( ) cos( )

x a x b x adx C
a b x a x b a b x b

⎛ ⎞+ + +
= + =⎜ ⎟− + + − +⎝ ⎠

∫ + 。 

（9）  ∫ + dxaxx )tan(tan

     当
2

ka π
= 时， 原积分容易求得。 

     当
2

ka π
≠ 时， 

∫ + dxaxx )tan(tan = tan( ) tan 1
tan

x a x dx
a

+ −⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠∫  

1 cosln
tan cos( )

x x C
a x a

= −
+

+ 。 

（10） sin cos
sin cos

x x
x x

dx
+∫ ∫ +

−+
= dx

xx
xx

cossin
1)cos(sin

2
1 2

 

)
4

()
4

csc(
22

1)cos(sin
2
1 ππ

++−−= ∫ xdxxx  

1 1(sin cos ) ln tan( )
2 22 2

x
8

x x Cπ
= − − + + 。 

（11） dx
x xsin cos2 2∫ ∫∫∫ +=

+
=

x
dx

x
dx

xx
dxxx

2222

22

sincoscossin
)cos(sin  

     。 tan cotx x C+ 2cot 2x C= − += −

（12） sin
sin

2

21
x

x
dx

+∫
2

2 2

1 sin 1 tan
1 sin 1 2 tan

x d xdx x
x x

+ −
= = −

+ +∫ ∫  

     1 arctan( 2 tan )
2

x x C= − + 。 
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⒎  求下列不定积分： 

⑴
x

x
dx

xe
( )1 2+∫ ；  ⑵

ln
( )

x
x

dx
1 2 3

2+∫ ； 

⑶ ln ( )2 21x x+ +∫ dx；  ⑷ x x dln2∫ x； 

⑸ x xx2 e sin∫ dx；  ⑹ ln( )1 2+∫ x dx  

⑺
x x

x
dx

2

21
arcsin
−∫ ；  ⑻ ∫

−−
dx

xxx 32
1

2
； 

⑼ ∫ dxxtanarc ；  ⑽ x xsin∫ dx  

⑾
x x

x
dx

+
+∫

sin
cos1

；  ⑿ 1+
∫

sin
cos

x
x

dx； 

⒀
sin
cos

2

3

x
x

dx∫ ；  ⒁ e
cos sin

cos
sin x

x x x
x

dx
3

2

−
∫ ； 

⒂
dx

xe e− −∫ x
；  ⒃ ∫ + xbxa

dx
2222 cossin
（ ）；0≠ab

⒄
x

x x x
dx

3

3( )+∫ ；  ⒅ x
x
x

dxln
1
1
+
−∫ ； 

⒆ 1 2−∫ x xarcsin dx；  ⒇
dx

x( e )1 2+∫ 。 

解（1） x
x

dx
xe

( )1 2+∫ = C
x

edxxee
xx

x
x

dx
x

xx
x

x +
+

=+
+

+
+

−=
+

− ∫∫ 1
)(

1
1

1
e

1
1e 。 

  （2） ln
( )

x
x

dx
1 2 3

2+∫ = ∫∫
+

−
+

=
+ 222 1

ln
)1()1(

ln
2

1
2

1

x
dxx

x
x

x
xxd  

Cxxx
x

x
+++−

+
= )1ln(ln

1
2

2
。 

  （3） ln ( )2 21x x dx+ +∫ = ∫
+

++−++ dx
x

xxxxxx
2

222

1
)1ln(2)1(ln  

        2 2 2 2 2

2

1ln ( 1 ) 2 1 ln( 1 ) 2 1
1

x x x x x x x
x

= + + − + + + + +
+

∫ dx  

        Cxxxxxxx +++++−++= 2)1ln(12)1(ln 2222 。 
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 （4） x x dxln2∫ = ∫∫ −= xdxxxxdxx ln
3
4ln

3
2ln

3
2 2

1
22

3
2
3

2  

       Cxxxdxxxxx ++−=+−= ∫ )8ln12ln9(
27
2

9
8)ln4ln3(

9
2 22

3
2
1

22
3

。 

 （5） =x xdx  x2 e sin∫ ∫∫ +−= dxxxxxexxxdx xxx )cossin2(sineesin 222

∫ −++−−= dxxxxxxxxxxxx xx )sincos4sin2(e)cossin2sin(e 222 ， 

于是 

x xdxx2 e sin∫ ∫ ++−−= dxxxxxxxxxx xx )cos4sin2(e
2
1)cossin2sin(e

2
1 22 。 

由于 

Cxxexdxe xx +−=∫ )cos(sin
2
1sin ， 

   ∫∫∫ −−== dxxxxexxexdexxdxxe xxxx )sin(coscoscoscos  

    ∫∫ +−= xxx xdexxdxexxe sincoscos  

    ∫∫ +−−+= dxxxxexdxexxxe xxx )cos(sincos)sin(cos ， 

从而 

∫ xdxxe x cos ∫ +−+= dxxxexxxe xx )sin(cos
2
1)sin(cos

2
1  

    Cxexxxe xx +−+= sin
2
1)sin(cos

2
1

， 

所以  

x xdxx2 e sin∫ = Cxxxxex +−−− ]cos)1(sin)1[(
2
1 22 。 

 （6） =ln( )1 2+∫ x dx −+ )1ln( 2xx Cxxxxdx
x

x
++−+=

+∫ arctan22)1ln(
1
2 2

2

2

。 

 （7） x x
x

dx
2

21
arcsin
−∫ = ∫ −− 21arcsin xxdx  

      = ∫
−

+−+−− dx
x

xxxxxx )
1

(arcsin1arcsin1
2

22  
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      = ∫
−

−
++−− xdx

x

xxxxx arcsin
1

1
2
1arcsin1

2

2
22  

      = −++−− ∫ xxdxxxx arcsinarcsin
2
1arcsin1 22 x x

x
dx

2

21
arcsin
−∫ ， 

所以  

x x
x

dx
2

21
arcsin
−∫ = Cxxxxx +++−− 222 )(arcsin

4
1

4
1arcsin1

2
1

。 

 （8） ∫
−−

dx
xxx 32

1
2

= ∫ −

−− −−
− 1

21 321
1 dx

xx
 

     C
x
xxd

x
+

+
−=+

+−
−= ∫ −

− 2
3arcsin

3
1)

3
1(

)
3
1(

9
43

1 1

21

。 

   注：本题也可通过作变换
3
1

−
+

=
x
xt ，解得 

∫ +
−
+

−=
−−

C
x
x

xxx
dx

3
33arctan

3
2

322
。 

 （9） ∫ dxxtanarc = ∫∫ +
+−=

+
−

x
xdxxxxd

x
xxx

1
arctan

1
arctan  

      Cxxx +−+= arctan)1( 。 

 （10）令 2txxt == ，则 ，于是 

x x dsin∫ x = ∫∫ +−= tdtttttdtt cos4cos2sin 222  

ctttttdttttt ++−=−+−= ∫ sin4cos24sin4sin4cos2 22 ）（  

Cxxxx ++−= sin4cos24 ）（ 。 

 （11） x x
x

dx
+
+∫

sin
cos1

= ∫ dx
x

x

2
cos2 2

∫ +
+

−
x
xd

cos1
)cos1(  

      )cos1ln(
2

tan
2

tan xdxxxx +−−= ∫ Cxx +=
2

tan 。 
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 （12） 1+
∫

sin
cos

x
x

dx = ∫∫ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

+
+

+
−
+

=
−
+ xd

x
x

x
xxd

x
x sin

sin1
sin1

sin1
sin1

2
1sin

sin1
sin1

2  

      xxd
x
x sin1sin

sin1
sin1

2
1

++
−
+

= ∫ ， 

在等式右边的积分中，令 xt sin1+= ，则  

∫ −
+ xd

x
x sin

sin1
sin1 C

t
tt

t
dtt

t
dtt

+
−
+

+−=
−

+−=
−

= ∫∫ 2
2ln22

2
42

2
2

22

2

， 

所以  

1+
∫

sin
cos

x
x

dx C
x
x
+

+−
++

=
sin12
sin12ln

2
2

。 

 （13） sin
cos

2

3

x
x

dx∫ = ∫∫ +−= dxxxxxxxxd
x
x )sectan(sintansintantan

cos
sin 2

2

， 

所以 

 sin
cos

2

3

x
x

dx∫ ∫−= xdxxxx sintan
2
1sintan

2
1 2  

      ∫
−

−= dx
x

xxx
cos
cos1

2
1sintan

2
1 2

2  

      Cxxxxx +++−= sin
2
1sectanln

2
1sintan

2
1 2  

      Cxxxx ++−= sectanln
2
1tansec

2
1

。 

 （14） e
cos sin

cos
sin x

x x x
x

dx
3

2

−
∫ = ∫∫ − xdxxd xx secesine sinsin  

          ∫∫ +−−= xdxxdxxxe xxx cosesece)sec( sinsinsin  

          。 Cxxe x +−= )sec(sin

 （15） dx
x xe e− −∫ = C

e
ede

x

x

x

x

+
+
−

=
−∫ 1

1ln
2
1

1e2 。 

 （16） ∫ + xbxa
dx

2222 cossin
= Cx

b
a

abbxa
xd

+=
+∫ )tanarctan(1

tan
tan

222 。 

 （17）令 6 xt = ，则 ，于是 6tx =
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x
x x x

dx
3

3( )+∫ C
x

xc
t

tdx
tt

+
+

=+
+

=
+

= ∫ 1
ln6

1
ln6

)1(
6

6

6

。 

 （18） x
x
x

dxln
1
1
+
−∫ = ∫ −

−
−
+ dx

x
x

x
xx 2

22

1
1

1
1ln

2
1  

       Cx
x
xxdx

x
x

x
xx ++

−
+

−=
−

−+
−
+

= ∫ 1
1ln)1(

2
1

1
1

1
1ln

2
1 2

2
2 。 

 （19） 1 2−∫ x xdxarcsin = ∫ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

−
−−− dxx

x

xxxxx arcsin
1

1arcsin1
2

2  

      ∫
−

−−
−−−= xdx

x
xxxxx arcsin

1
11

2
1arcsin1

2

2
22  

∫∫ +−−−−= xxdxdxxxxxx arcsinarcsinarcsin1
2
1arcsin1 222 ， 

所以 

1 2−∫ x xdxarcsin ∫+−−= xxdxxxx arcsinarcsin
2
1

4
1arcsin1

2
1 22  

Cxxxxx ++−−= 222 )(arcsin
4
1

4
1arcsin1

2
1

。 

 （20）令 ，则  xet =

dx
x( e )1 2+∫ = ∫∫ ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

−
+

=
+

dt
ttttt

dt
22 )1(

1
)1(

1
)1(

  

C
ee

ec
tt

t
xx

x

+
+

+
+

=+
+

+
+

=
1

1
1

ln
1

1
1

ln 。 
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